

编者按:常州市委书记齐家滨在全市领导干部大会上指出,金坛要对标无锡市惠山区,用好城乡融合发展试验区机遇,尽快跨入苏南发展第一方阵。3月27日,区委书记狄志强率我区党政代表团赴惠山区学习考察,在惠山区委书记李秋峰的陪同下进田园、入村庄、跑企业、看项目,取他人之长,促自身发展。本期《他山之石》聚焦惠山区。

# 对标惠山区 放眼长三角

无锡市惠山区地处中国经济最具活力的长三角地区。其前身是誉为“华夏第一县”的无锡县,自古以来就是令人向往的鱼米之乡、富庶之地,有着7000多年的人类文明史和2200多年的建城史,是古代吴文化的发源地。民族工商业发展初期诞生了中国最早的一批民族工商企业。改革开放以来,惠山领风气之先,创造了一个又一个发展奇迹,上世纪80年代乡镇企业异军突起,诞生了江苏省第一个亿元镇、第一个亿元村和第一家中外合资企业,创造了辉煌的“苏南模式”。2001年

因无锡建设特大城市撤市设区,以无锡最高峰惠山命名,以盛产十大名桃之一的阳山水蜜桃而驰名,全区总面积325平方公里,下辖1个省级经济开发区、5个街道、2个镇,常住人口80万。自古以来,这里就人文荟萃、人才济济,先后走出了宋代名相李纲,清代黄金之路开辟者李金镛,获誉无锡“南荣北匡”的匡仲谋,著名政治家经济学家陆定一、薛暮桥、孙冶方,著名红学家冯其庸等先贤名士。

近年来,惠山区围绕“强富美高”和高质量发展,全力打造“协同发展引领

区、智能制造示范区、城乡建设特色区、绿色发展生态区”,系统谋划了“4331”工作总体部署,即聚力“四个区”打造,聚焦转型升级、城乡融合、生态治理三大攻坚,推进民生事业、文化软实力、治理能力水平三大提升,把握全面从严治党一个关键,奋力书写“强富美高”新惠山建设精彩答卷。2019年,完成地区生产总值980亿元,增长6.8%;一般公共预算收入95.6亿元,增长3.5%;固定资产投资增长6.7%;实现规模以上工业总产值1685.9亿元,增长11.7%;实现规模以上工业增加值

375.2亿元,增长10%;实现社会消费品零售总额237.7亿元,增长10%;完成外贸进出口33.4亿美元、外资到位2.45亿美元。先后获评国家级智能制造物联装备、汽车及零部件、石墨烯、新能源、生物医药产业基地,江苏省智能制造创新示范区、转型升级成效明显地区。2019年促进制造业创新转型和高质量发展、先进制造业集群培育、农村人居环境整治等工作被省政府通报表彰,入选全国综合实力百强区、绿色发展百强区、投资潜力百强区、科技创新百强区。

## 田园东方

无锡田园东方坐落于无锡市惠山区阳山镇,项目依山伴水而建,是集现代农业、休闲旅游、文化创意等产业为一体的田园综合体。田园东方倡导人与自然的和谐共融与可持续发展,通过“三生”(生产、生活、生态)、“三产”(农业、加工业、服务业)的有机结合与关联共生,实现生态农业、休闲旅游、田园居住等复合功能,全力推动一二三产联动和新型城乡一体化的统筹发展。

整个项目由无锡田园东方投资有限公司倾40亿巨资打造,整体规划6300亩左右,分期开发建设,其中一期田园综合生活示范区近600亩已经建成运营。目前,该项目囊括了高精示范田、特色季节

休闲观光农业、综合生态养殖和垂钓、地方文化民宿和度假酒店、传统地域餐饮和非遗民俗文化、农业科普知识和传统农事体验之旅等各种业态。无论是乡村原住民、新城市移民还是旅游观光游客都可以在田园东方工作、休闲、度假、生活,充分享受城乡一体化的新田园主义生活,感受中国的美丽新农村。

整个田园东方项目目前年游客接待量超过30万人次,并向当地居民提供了八十余个文旅和管理就业岗位、二百余个农业生产用工岗位,带动了当地的基础设施建设投资和乡村旅游,极大地丰富了周边农村居民的娱乐生活并实现了哺育乡村、活化乡村、致富乡村的誓言。



## 冯巷

冯巷自然村隶属于阳山镇桃园村,位于桃园村中心位置。村庄南、西两面环水,东靠西环线,南到张华河,西临田园东方,北接桃溪路,村庄内有608公交线路通过,交通便捷。冯巷总面积2.6659公顷,共有58户村民,总人口220人,宅基地面积5494.4平方米。

2017年起,结合省级特色田园乡村建设,桃园村广泛征求村民意见,由冯巷村民代表大会决定,对冯巷52户村民住宅进行整体翻建。截止2019年6月末,冯巷整村改建工程已全部完工。工程资金总计投入2000万元左右。如今走进冯巷,一排排白墙黛瓦、错落有致的农房映入眼帘,栩栩如生的墙绘,独具特色的房前小院,宛如一幅清新淡雅的江南水墨

画卷。

冯巷的改造不只是简单的外在美化,更在改造过程中植入产业,为村庄注入发展的动力与内涵,以“乡购”为主题,打造电商产业村。桃园村充分发挥“支部+专业合作社+农户”的一体化优势,与国内快递业巨头顺丰速运联手,构建“种植—采摘—分装—网络销售”于一体的水蜜桃电商村。去年带动了冯巷近30户村民参与电商销售,户均获利达3万元。为了满足产业植入需求,专门规划建设了特色风物馆,一方面作为冯巷对外展示的窗口,用于展销当地的农产品,另一方面把当地的特色农产品通过电商推广到全国各地,让更多的村民以电商为媒,走上致富之路。



## 上汽大通汽车有限公司无锡分公司



上汽大通汽车有限公司无锡分公司是上汽集团全资子公司,也是上汽集团在全国首个具有国际竞争力的自主品牌商用车基地,拥有国际传奇商用车品牌Maxus大通。上汽商用车无锡公司利用原上汽新雅途呆滞资产改建生产基地,将英国收购的LDV轻型商用车产品转移到该基地生产,截止2019年已累计投入56亿元,完成了一期、二期、三期项目建设,建成拥有完整的整车生产线、先进的生产工艺、完备的检测设备、国内一流的商用车生产基地,具备了年产整车20万辆的总生产能力。

上汽商用车无锡基地开发了代表当今国际领先的商用车及其专用

车产品,实现了上汽商用车产品“多元化并举”的战略格局,率先将C2B大规模个性化智能定制模式引入汽车行业,成为第一家实施C2B战略部署的车企,形成了六个整车平台+新能源汽车业务+房车出行平台,为消费者提供整体体验方案,创造了业界瞩目的“大通速度”,先后成为APEC会议、G20峰会、青奥会、博鳌论坛等国际级会议的指定商务用车,形成了“国宾车”的产品形象。

公司已初步建立了覆盖澳大利亚、新西兰、英国等全球46个国家和地区全球经销网络,2019年在全国整体车市汽车产销量下降的情况下,产量达到近10万辆。



## 锡柴重型柴油机厂惠山基地

锡柴重型柴油机惠山基地是集工艺先进、设备一流、节能环保、管理科学于一体的具有世界先进水平的重型发动机生产基地及仓储物流基地,建筑面积超过13万平方米。该基地拥有世界四大领先技术,成功进入工信部智能制造试点示范。

一是技术领先。新基地生产的CA6DM发动机是一汽技术中心和锡柴厂自主研发的国内首台四气门顶置凸轮轴重型车用柴油机,其综合性能达到国际先进水平,填补了国内空白。二是设计领先。惠山基地的规划借鉴国内外先进的工厂设计理念,确定了“低碳工厂”的高端定位。厂房采用高效、节能地源热

泵、能量回收电力测功器、太阳能供热等绿色节能系统。惠山基地的单位产值能耗水平在全球同行中最低,并同步实现了对环境的零排放和零污染。三是装备领先。机加线集“敏捷化、高效化、自动化、信息化”等智能制造功能于一身,主要设备采用当今世界最先进的德国GROB公司产品,柔性设备比重占67%,数控化率达90%以上,制造水平处于世界领先。四是管理领先。惠山基地管理吸收了丰田TPS管理精髓,突出“计划体”、“取料制”和“准时化”等精益化生产,实施精益化人力资源配置,形成了锡柴特色的卓越管理体系。